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Vážení příznivci a příznivkyně Amnesty, 

nejprve chci poděkovat za další rok plný úspěchů všem, kteří Amnesty podporují finančně nebo svým časem a energií.
Bez vás by naše činnost nebyla možná. I když jsme stále daleko od naší vize světa, ve kterém každá osoba uplatňuje
svá lidská práva obsažená ve Všeobecné deklaraci lidských práv a jiných mezinárodních lidskoprávních normách,
každým měsícem a rokem se k ní přibližujeme. 

Začátkem roku 2022 jsme se aktivně věnovali olympijským hrám, které hostila Čínská lidová republika. Na
systematické porušování lidských práv jsme upozorňovali kampaní „Čína vs. Svoboda“. Sdíleli jsme příběhy pěti
nespravedlivě pronásledovaných ochránců lidských práv držených tamním režimem. 

Přišel ale 24. únor 2022, kdy se kvůli Ruské invazi na Ukrajinu vše změnilo. Naším primárním cílem bylo pomoci a vše
ostatní šlo stranou. Komunikovali a sdíleli jsme ověřené informace,mapovali jsme porušování lidských práv a následně
o něm reportovali. Poskytovali jsme také materiální pomoc. 

Na této akutní akci bylo krásně vidět, jak se všichni dokázali sjednotit, hromadně zprostředkovat organizovanou
pomoc a snížit tak dopady probíhající katastrofy. Amnesty také pomáhala ukrajinským zaměstnancům v těžkých
chvílích najít útočiště v bezpečné části Evropy. 
V dubnu jsme se jako česká Amnesty připojili k tvorbě globální strategie. Na valné hromadě jsme si pak odhlasovali
českou strategii. 

Jedno z nejhorších období v historii české sekce Amnesty jsme zažili po vydání tiskové zprávy 8. srpna 2022, kdy došlo
k chybné komunikaci následované nejednoznačným vysvětlením, které vedlo ke špatnému pochopení celého
komunikovaného tématu. Pro všechny zúčastněné to bylo nesmírně náročné a od té chvíle se i potýkáme s finančními
obtížemi.  I přes interní nedopatření a chyby, ke kterým jsme se přihlásili a snažíme se jich při příštích podobných
situací vyvarovat, jsme si uvědomili, že mnoho lidí nerozumí přesně tomu, co Amnesty International dělá a co je naše
role. Je naším úkolem lépe komunikovat o tom, kdo jsme, jak pracujeme a za koho se stavíme. 

Na přelomu roku došlo k několika personálním změnám na různých úrovních. Věříme, že nejhorší máme za sebou, jsme
čerství, plní síly a motivovaní bojovat za všechny, kteří naši pomoc potřebují a kteří tak dávají smysl naší práci. Díky,
že jste tohoto snažení součástí.  

Je pro mě velmi důležité vám všem připomenout, že ať už jste s českou Amnesty spjatí jakkoliv, pomáháte nám
probouzet naději v temných koutech světa. Rád proto říkám, že „Amnesty není to, co děláte, ale to, kým jste“. Myslete
na to a buďte na sebe hrdí. 

Děkuji všem za přízeň, kritické postřehy a aktivní spolupráci 
Petr Benda 

Předseda správní rady Amnesty International Česká republika 

SLOVO PŘEDSEDY SPRÁVNÍ RADY



AMNESTY V ČESKU 
amnesty.cz

Amnesty usiluje o dodržování základních lidských práv po celém
světě. 
 
Jsme dobrovolným hnutím lidí, kterým není lhostejné porušování
lidských práv a chtějí mu čelit. Proto vedeme kampaně, pořádáme
veřejné akce, zastáváme se obětí bezpráví a usilujeme o systémové
změny na úrovni států i mezinárodního společenství. Práce Amnesty
se zakládá na spolehlivém a nezávislém výzkumu. 

AMNESTY INTERNATIONAL 
amnesty.org 

Amnesty International byla v Československu založena v roce 1991. Zpočátku se zaměřovala na mezinárodní
aktivity, postupně však začala rozvíjet svou práci i doma. Dnes její zaměstnanci a zaměstnankyně spolu s
dobrovolníky a dobrovolnicemi vzdělávají o lidských právech na školách, vedou kampaně i advokační práci za
nespravedlivě vězněné a pronásledované, bojují proti různým formám diskriminace, proti zmenšujícímu se
prostoru pro občanskou společnost nebo nezodpovědnému vývozu zbraní. 

Prosazujeme systémové změny v zákonech i praxi. Amnesty je relevantním a vyhledávaným partnerem
nevládních organizací, odborníků i médií.  

Amnesty International má v současné době 10
milionů členů a sympatizantů ve více než 60
zemích a regionech. Úspěchů dosahujeme i
díky autoritě, kterou jsme získali během více
než 60 let naší činnosti. V roce 1977 jsme
obdrželi Nobelovu cenu míru za „přínos k
obraně svobody, spravedlnosti a tím i míru na
celém světě“ a dnes jsme respektovanou
největší lidskoprávní organizací na světě. 



VĚZNI SVĚDOMÍ

V mnoha případech, kterým jsme se věnovali, došlo ke zkrácení doby věznění nebo zrušení rozsudků nařizujících trest
smrti. Došlo i k několika pozitivním legislativním změnám – Kolumbie schválila dekriminalizaci potratů a v Zambii byl
zrušen trest smrti. 

„Amnesty se staví proti trestu smrti ve všech případech, a to bez výjimky, protože jej vnímá jako porušení práva na
život, jak je definováno ve Všeobecné deklaraci lidských práv. Trest smrti je konečným, krutým, nelidským a

ponižujícím trestem, který v našem světě nemá mít místo.” 
Samira Daoud, ředitelka Amnesty pro západní a střední Afriku 

V březnu nařídil guatemalský soud propuštění Bernarda Caal Xola, který se postavil proti výstavbě vodní elektrárny na
posvátné řece domorodých obyvatel. Tamní kmen by tak přišel o zdroj pitné vody. Místo vyjednávání o podmínkách byl
Bernardo Caal Xol odsouzen k sedmi rokům vězení. I díky Maratonu psaní dopisů byl však 24. března 2022 propuštěn, a
to po čtyřech letech svého nespravedlivého trestu. 

Na podzim obdržel běloruský obránce lidských práv Ales Bjaljacki Nobelovu cenu za mír. Jako předseda lidskoprávní
organizace Vjasna poskytoval podporu běloruským politickým vězňům, za což byl tamním režimem opakovaně
nespravedlivě vězněn.  

Poprvé byl v nespravedlivém soudním procesu odsouzen v roce 2011 ke čtyřem a půl roku vězení. Amnesty za jeho
propuštění bojovala v rámci svých kampaní a jen v České republice ho svým podpisem podpořilo na 10 000 lidí. V roce
2014 byl předčasně propuštěn a navštívil Prahu, kde se, mimo jiné, potkal se zástupci české Amnesty a poděkoval za
všechny aktivity uskutečněné na jeho podporu. Uvedl, že to pro něj znamenalo obrovskou morální pomoc, a prohlásil,
že po propuštění hodlá pokračovat ve své práci v oblasti lidských práv.

V roce 2022 jsme v české Amnesty připravili 32 petic a otevřených dopisů na pomoc
jednotlivcům i skupinám z 21 zemí světa. Podařilo se pod ně nasbírat téměř 61 175

podpisů. Petice jsme tradičně zasílali představitelům vlád příslušných zemí, některé
jsme zároveň poslali nebo osobně předali také ambasádám v České republice. 



Dalším z letošních úspěchů bylo propuštění íránské obránkyně práv žen a dětí Ateny Daemi. Ta byla odsouzena za
veřejný nesouhlas s popravou mladé dívky. Atenin první soud trval pouhých 15 minut a její trest byl stanoven na
neuvěřitelných čtrnáct let za mřížemi. Ve vězení čelila krutým podmínkám: byla zbita, postříkána pepřovým sprejem a
bezdůvodně držena na samotce. Na protest proti převozu do vězení s ještě horším zacházením držela dlouhou dobu
hladovku. Bojovala taky se zhoršujícím se zdravotním stavem. Z vězení se dostala po dlouhých pěti letech. 

„Ráda bych poděkovala za empatii, solidaritu, podporu a boj po všechna ta léta. Byl to můj zdroj naděje a inspirace a
taky morální podpora pro mou rodinu. Doufám, že se splní naše přání, kterým je svoboda a dodržování lidských práv.“ 

Atena Deam 

Propuštěn byl také mladý egyptský student Ahmed Samir Santawy, který byl uvězněn za zveřejnění příspěvků na
sociálních sítích, v nichž kritizoval tamní vládu za porušování lidských práv. Po zadržení policií byl během výslechu
opakovaně bit do hlavy i břicha. Také byl převážen na různá místa bez přístupu k právníkovi nebo možnosti informovat
rodinu o svém přemístění. Mimořádný soud mu následně uložil trest tří let vězení za údajné šíření falešných zpráv.
Egyptský prezident mu po silném nátlaku světové veřejnosti udělil 30. července 2022 milost a Santawy byl propuštěn z
vězení. 
 
„Je fantastické vidět konečně Ahmeda Samira Santawyho na svobodě. Nikdy neměl být ve vězení. Jsme za něj, za jeho

partnerku a za všechny jeho blízké tak šťastní. Děkuji všem, kteří s Amnesty podnikli kroky k jeho propuštění.” 
 -Wies De Graeve, ředitel belgické pobočky Amnesty International 

Významným úspěchem je rovněž osvobození Luka Symonse, kterého v roce 2017 svévolně zadrželi jemenští povstalci.
Kvůli tomu, že vlastnil britský pas, byl nespravedlivě obviněn ze špionáže a bez soudu uvězněn. V cele ho dozorci
opakovaně mučili a strávil dlouhé měsíce na samotce. Jeho rodina po osvobození poděkovala Amnesty i všem ostatním,
kteří se přidali k celosvětové podpoře jeho případu a pomohli mu tak z vězení. 

„Pan Symons byl nevinnou obětí konfliktu v Jemenu a v první řadě neměl být nikdy zadržen. Je to skvělá zpráva a
obrovská úleva, že byl Luke Symons po pěti letech našeho úsilí konečně propuštěn z vězení.“ 

- Eilidh Macpherson, manažerka kampaní britské pobočky Amnesty International 
 

„Chci vám poděkovat zejména za morální podporu. Skutečnou
změnou byly dopisy, které jsem dostal od obyčejných lidí, a za to

bych chtěl vyjádřit zvláštní poděkování vašim aktivistům“ 
Aleš Bjaljatsky



SVOBODA, LIDSKÁ PRÁVA 
A OBRÁNCI LIDSKÝCH PRÁV 

„Velké díky patří všem, kdo si našli chvilku a zapojili se do Maratonu. Ať už uspořádáním vlastní dopisové akce, účastí
na ní, psaním dopisů nebo příspěvkem na známky k jejich odeslání. Máme neskutečnou radost, že můžeme být svědky
toho, jak se každým rokem zvedá větší a větší vlna solidarity a jak se čím dál více lidí do této největší světové akce
proti bezpráví zapojuje,“ říká koordinátorka Maratonu Žaneta Sladká z české Amnesty. „Každoročně se také snažíme
budovat partnerství s dalšími neziskovými organizacemi, kulturními institucemi apod. Loni jsem nově navázali
partnerství s 9 studentskými networky, 3 politickými organizacemi pro mladé a 1 seniorskou organizací,” dodala. 
 
Díky tomu, že Čína se stala hostitelem Zimních olympijských her 2022, proběhla kampaň spojená s olympiádou v
Pekingu s názvem „Čína vs. Svoboda“. Kampaň upozornila na systematické porušování lidských práv v Číně. Vyzývali
jsme, aby pět nespravedlivě pronásledovaných ochránců lidských práv, Zhang Zhan, Ilham Tohti, Li Qiaochu, Gao
Zhisheng a Ranchen Tsultrim, bylo okamžitě propuštěno. Tuto výzvu podpořilo podpisem téměř 4 000 lidí.
Do akce se zapojily místní aktivistické skupinky a výrazně pomohly s organizací i průběhem celé kampaně. Tu podpořil
rovněž známý karikaturista TMBK. V rámci kampaně se Amnesty také účastnila konference k tématu porušování
lidských práv v Číně. Kampaň Amnesty byla přítomna rovněž v brněnské olympijské vesničce. Uskutečnil se i mediální
výstup na téma lidských práv v Číně. 
 
Dále jsme zorganizovali 10. března happening ke Dni Tibetu před čínskou ambasádou. Akce se zúčastnilo okolo 70 lidí
a petici k propuštění nespravedlivě vězněného tibetského mnicha podepsalo přes 1560 lidí. Připomněli jsme také 
4. června  výročí masakru na náměstí Nebeského klidu. Při této příležitosti jsme vydali petici na pomoc honkongské
právničce a udělali instagramový filtr se svíčkou, pomocí kterého mohla veřejnost vyjádřit svou solidaritu. 

V rámci každoroční kampaně Maraton psaní dopisů se uskutečnilo 775 akcí na 197
místech v Česku. Na nich se napsalo 22 826 dopisů na pomoc nespravedlivě

vězněným, které odešly do Ruska, Kuby, Číny, Bangladéše, Íránu a Paraguaye.  
Podařilo se zapojit i rekordní počet kin, které promítaly kampaňový spot. 



Nadále jsme posilovali naši pozici v LGBTI+ tématice. Ať už jednalo o shromáždění před maďarskou ambasádou proti  
přijetí „anti-LGBT referenda”. Nebo o aktivní připojení ke společnému prohlášení podporujícímu znovuobnovení
mandátu experta OSN na LGBTI+ otázky. Uskutečnili jsme také v rámci Prague Pride čtyři debaty se zahraničními hosty
o LGBTI+ situaci v Polsku, Německu, Rakousku a na Slovensku. Na podzím jsme vystoupili se solidárním proslovem na
akci „společně proti nenávisti“, která se uskutečnila v reakci na tragickou vraždu Matůše a Juraje před slovenským
gay clubem. V reakci na zmíněnou vraždu jsme jsme se připojili k otevřené výzvě inciativy apelující na české politiky ve
snaze zajistit větší ochranu a rovná práva LGBTI+ lidí v Česku. Naše aktivity jsme koordinovali se slovenskou sekcí
Amnesty International a zapojili jsme se do solidární akce na podporu queer lidí na Slovensku. 

Zapojovali jsme se také do činnosti konsorcia organizací pracujících s migranty. Aktivně jsme se účastnili  advokačních
skupin. Pravidelně překládáme výzkumy a zprávy relevantní pro české prostředí – konkrétně jsme nechali přeložit
reporty o situaci na hranicích s Běloruskem, a to jak v Polsku, tak v Lotyšsku. Následně proběhly dva výstupy v médiích
vysvětlující problematiku migračních otázek, nejprve k přesunům žadatelů o azyl z Británie do Rwandy a dále k situaci
rozšířené diskriminace romských uprchlíků.

Mnoho prostoru se v roce 2022 věnovalo rovněž klimatické spravedlnosti a lidským právům. Napsali jsme dopis
ministrovi zahraničí Janu Lipavskému za významného ekologického aktivistu Vyacheslava Egorova z města Kolomna v
Rusku při příležitosti únorového odvolácího soudu. Zorganizovali jsme debatu s právníkem Stevenem Donzigerem a Alli
Jarrar z americké pobočky Amnesty. Debaty se 6. dubna se zúčastnilo přes dvacet lidí. Koncem dubna proběhlo
předávání petice před ambasádou USA u příležitosti Donzigerova propuštění z domácího vězení. Bylo vydáno mnoho
urgentních akcí a peticí zaměřených na ochranu klimatu a klimatickou spravedlnost spojenou s lidskými právy. Díky
nim jsme se také propojili s dalšími organizacemi, které se zabývají klimatickou spravedlností, jako například
Greenpeace nebo Fridays for Future, a organizovali s nimi společné akce. 
 
Od září 2022 jsme se začali podílet na celosvětové vlajkové kampani s názvem Právo na protest. Konkrétně tak, že jsme
začali připravovat k překladu a adaptaci do českého prostředí Průvodce demonstracemi a právem na protest. Tato
stručná edukativní příručka bude vydána v následujícím roce. Od listopadu 2022 jsme se začali účastnit mezinárodního
regionálního mapování práva na protest v Evropě. Součástí mapování bylo shromáždění odpovědí na otázky týkající se
práva na protest od českých úřadů a českých nevládních organizací, jakož i tendencí ve veřejném mínění k tomuto
tématu. Projekt mapování pokračuje i v následujícím roce a my se do něj budeme aktivně zapojovat. 



LIDSKÁ PRÁVA V ČESKÉ REPUBLICE

V letošním roce jsme se naplno věnovali kampani Chce to souhlas, která bojuje za novou definici znásilnění. V únoru
jsme uspořádali happening před Poslaneckou sněmovnou, kde jsme společně s organizací Konsent vyzvali politiky a
političky, aby se přišli vyfotit k naší posteli a podpořili tak i naši snahu o novou definici. V dubnu jsme pak zorganizovali
výstavu oblečení, které měly na sobě přeživší znásilnění, když byly napadeny. Chtěli jsme tak upozornit na to, že
pachatelé si své oběti nevybírají na základě toho, co měly zrovna na sobě. V květnu a červnu jsme se s touto kampaní
vypravili i do regionů. Byli jsme v Brně, Olomouci, Ostravě, Českých Budějovicích a Plzni. V každém z těchto měst jsme
celý den stánkovali na hlavních náměstích a bavili se s lidmi o problematice znásilnění a důvodech, proč potřebujeme
novou definici. Večer pak probíhaly debaty na stejné téma.  
Byli jsme také velice aktivní na poli lobbingu a setkali jsme se s mnohými zástupci a zástupkyněmi politické
reprezentace. Společně s Podvýborem pro problematiku domácího a sexuálního násilí jsme uspořádali kulatý stůl v
Poslanecké sněmovně na téma nápravy definice znásilnění.  
Vydali jsme také aktualizovaný průzkum veřejného mínění, který popisoval přístup veřejnosti k problematice sexuálního
násilí. Jeho výsledky jsme prezentovali v Poslanecké sněmovně. 

PRÁVA ŽEN 

LGBTI+ 

Amnesty, jako spoluzakládající organizace inciativy Jsme fér, nadále usiluje o zrovnoprávnění postavení
stejnopohlavních párů v Česku. Manželství pro všechny se několikrát dostalo k jednání na půdě Poslanecké sněmovny,
bohužel ale nebylo schváleno. Naše snaha ale nepolevuje. Amnesty také dlouhodobě podporuje práva LGBTI+ komunity
a současně upozorňuje na konkrétní lidskoprávní problémy, kterým její příslušníci čelí v různých koutech světa. 



„Před workshopem jsem vlastně nepoznala nikoho se zrakovou vadou. Nevěděla jsem, jaký mají tito lidé vlastně život.
Třeba jsem zjistila, že jedna holka u nás ve škole je napůl slepá. Teď si uvědomuju, jak to má těžké. Neumí psát a musí
mít různé asistenty. Sice se s ní nějak více nebavím, ale uvědomuji si, jak to má. Před knihovnou jsem nad ní ani nijak

nepřemýšlela. Po živé knihovně jsem celkově více vnímavá, co se týče osudů druhých lidí.“ 
- Kája, studentka ZŠ JUDr Josefa Mareše 

 
„Amnesty bych chtěla vzkázat jedno velké DÍKY! Ze všech externistů pracujících v organizacích, které pomáhají ve

školství a chodí do škol s interaktivními programy, jsem se nesetkala s ničím lepším. I když prakticky nemáte
konkurenci a mohli byste se spokojit s tím, co děláte, tak se stále posouváte dál a rok od roku je vaše lidskoprávní

vzdělávání lepší.“  
- Kristýna, učitelka na ZŠ Archa 

 
Projekt Jako Fakt?, v rámci kterého jsme minulý rok založili kanál na TikToku, na kterém jsme rychle získali obrovský
počet sledujících a interakcí a rozjeli kampaň pro mladé, která je zacílená proti nesnášenlivosti, nenávisti, rasismu a
diskriminaci. Tato kampaň byla, dle našich informací, s přehledem nejúspěšnější nevládním projektem na TikToku u nás.
Na této platformě jsme uspořádali video soutěž a výherci a výherkyně s námi v září tohoto roku odjeli na Island, kde
kromě krás Islandu poznávali také lidská práva, a to díky edukativní spolupráci s islandskou pobočkou Amnesty. 
V rámci projektu Jako fakt? jsme také dokončili tři příběhy do naší edukační aplikace TRUE STORY, která umožňuje
hráčům stát se na chvíli někým jiným a vidět životy lidí z různých menšin jejich očima. Jedná se konkrétně o příběhy
„Kde domov můj?”, ve kterém se v roli bezdomovce snažíte dostat z ulice, „Cesta za svobodou”, kde se jako egyptský
uprchlík snažíte dostat do bezpečí a „Ah, talk to me”, který přibližuje, jaké je to žít s autismem. Aplikace vznikla s cílem
prevence diskriminace, rasismu a xenofobie a je součástí vzdělávacích aktivit Amnesty International. 
 
V září také proběhla třetí Letní škola české Amnesty, a to formou intenzivního edukativního čtyřdenního školení
dobrovolníků. Na této akci se k nám přidalo osmnáct nových dobrovolníků a dobrovolnic, kteří nám budou pomáhat
jezdit vzdělávat žactvo na školách a diskutovat s ním o lidských právech. Během roku 2022 se našim dobrovolníkům a
dobrovolnicím, které jsme proškolili během minulého roku, podařilo odlektorovat neskutečných 437 hodin. 

LIDSKOPRÁVNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Náš tým lidskoprávního vzdělávání dokázal během roku 2022 zorganizovat 126 workshopů, což je naším dosavadním
rekordem. Jen projektem živé knihovny prošlo 1 185 lidí (z toho 1015 studentů a studentek) a dalších 2068 žáků a žákyň
absolvovalo jiné tematické workshopy. Celkem jsme tedy skrze naše vzdělávací aktivity oslovili 3481 osob a 4600 žáků
pak skrze učitele a učitelky využívající naše metodiky ve výuce. To je neuvěřitelných 8081 osob. 
 
V rámci mezinárodního projektu, který vede naše pobočka Amnesty, se podařilo vyškolit kolegy z několika zahraničních
sekcí a naučit je pořádat vlastní živé knihovny. 
V roce 2022 se tak podařilo zorganizovat antidiskriminační živé knihovny v Německu (Amnesty Německo), na Islandu
(Amnesty Island) a v Bulharsku (Amnesty Bulharsko). 



Jedním z hlavních pilířů hnutí Amnesty je zapojování dobrovolníků a dobrovolnic do boje proti bezpráví. Aktivizace
veřejnosti funguje nejen na bázi regionálních skupin, ale zapojujeme i nespočet jednotlivců prostřednictvím
individuálních aktivit jako jsou překlady, korektury, fotografování akcí nebo pomoc se sběrem podpisů u petičních
stánků. 
V roce 2022 jsme se zaměřili na čtyři velké akce propojené s našimi hlavními kampaněmi – Den Tibetu, Chce to souhlas
Tour, Prague Pride a Maraton psaní dopisů. U každé z akcí mělo dobrovolnictvo příležitost se zapojit i do jejich přípravy,
kreativní fáze a interních diskusí. Zároveň se stále snažíme zlepšovat komunikaci a interní vzdělávání našeho
dobrovolnictva, proto jsme letos pro koordinátorstvo skupin a ambasadorstvo Maratonu psaní dopisů udělali víkendové
školení a revidovali komunikační strategii. Významně jsme se podíleli i na mnoha dalších reaktivních akcích týkajících
se např. války na Ukrajině, trestu smrti nebo queer práv. 

DOBROVOLNICTVÍ V ČESKÉ AMNESTY 

VÝVOZ ČESKÝCH ZBRANÍ DO PROBLEMATICKÝCH ZEMÍ 
Nadále upozorňujeme na problematické vývozy zbraní z Česka do nestabilních nebo represivních režimů, kde hrozí
jejich zneužití. Společně s našimi výzkumníky z mezinárodního sekretariátu monitorujeme praxi udělování vývozních
licencí českými ministerstvy. Odpovídáme na dotazy novinářů a letos jsme se také zúčastnili debaty zaměřené na
problematiku zbraní, kterou pořádala Masarykova univerzita. 

PORADENSTVÍ A INDIVIDUÁLNÍ PŘÍPADY 

Také v roce 2022 jsme poskytovali stanoviska ke konkrétním případům i obecné lidskoprávní situaci. Kontaktovala nás
krajská zastupitelství z Ostravy, Prahy, ale i jednotlivé advokátní kanceláře. Naše stanoviska ke stavu lidských práv v
Afghánistánu, Rusku, Nigérii nebo v Moldavsku byla předložena soudům, které rozhodovaly o navrácení lidí do jejich
rodné země. Zaznamenali jsme také mnoho individuálních žádostí o posouzení porušení základních lidských práv. 



Finance a zásady jejich přijímání

Od roku 2018 je česká Amnesty finančně nezávislou sekcí, která už nečerpá žádné prostředky od centrály Amnesty.
Proto se i nadále soustředíme na růst naší dárcovské a členské základny – tedy lidí, kteří nám pravidelně přispívají.
Pravidelní dárci nám pomáhají budovat nezávislost a také připravovat dlouhodobě udržitelné aktivity na podporu
lidských práv u nás i ve světě.  
V roce 2022 jsme do června přijímali dary od našich dárců nad plán, od srpna ale začal pokles. V listopadu a prosinci se
pravidelné dary ještě snížily. Naopak jednorázové dary se ke konci roku navýšily a stabilizovaly. Po vypuknutí konfliktu
na Ukrajině jsme přijali dar, který jsme ale okamžitě přeposlali na Crisis Fund zaměřený na urgentní pomoc na
Ukrajině. 
Dále pokračoval projekt Art for Amnesty (prodej uměleckých děl na podporu naší lidskoprávní činnosti), a to už ryze pod
kompletní záštitou české kanceláře. I když prodej konkrétních děl a s ním i výdělek se letos oproti minulému roku
snížil, povedla se nám zorganizovat velice úspěšná výstava. 
Celkové příjmy jsou jako celek nad plánovaným výsledkem. Nejvíce ale příjmy zaostávají v projektové části, protože v
rámci ní letos nebylo čerpáno dle plánu.  
Je pro nás klíčové stále rozšiřovat základnu pravidelných dárců, jedná se totiž o náš stálý a nejefektivnější příjem, díky
kterému můžeme udržovat pobočku v chodu a bránit lidská práva. Aktivně se ale sousředíme na všechny dílčí projekty
a možnosti, které se naskytnou. 
Náklady z rozpočtu byly čerpány dle plánu. V polovině roku došlo pouze k upravení plánu v rámci kategorií a bylo
přesunuto více financí do externího call centra 
V rámci výdajů konkrétní pobočky jsme v monitorovaných částech našli chybějící segmenty. Ukázalo se, že je potřeba
vytvořit nové kategorie v rozpočtu, a to cestovné (zejména cestovné a překlady). V pražské pobočce také došlo k
navýšení záloh energií, kvůli předchozímu vysokému nedoplatku. 
Náklady byly čerpány a monitorovány průběžně, docházelo k rámcové evaluaci a úpravám rozpočtu dle aktuálních
možností. V polovině roku se jednalo o navýšení kategorií, na konci roku to byl naopak útlum kvůli snížení příjmů. Mezi
kategoriemi probíhá fluktuace, aby bylo dosaženo pokrytí potřeb organizace. 

ZÁSADY FINANCOVÁNÍ AMNESTY INTERNATIONAL

Největší světové lidskoprávní hnutí Amnesty International si zakládá na své nezávislosti – od vlivu vlád, politických
stran, ekonomických subjektů, náboženství či ideologií, a to včetně nezávislosti finanční. 
– Naprostá většina příjmů pochází od individuálních dárců z celého světa. Díky tomu můžeme pevně a vytrvale již od
roku 1961 celosvětově bránit univerzálnost a nedělitelnost lidských práv a svobod. 
– Nevyhledáváme ani nepřijímáme žádné finanční prostředky na lidskoprávní výzkum od vlád nebo politických stran. 
– Firmy a společnosti, které nám chtějí darovat finance, zevrubně a striktně prověřujeme; jejich podnikání nesmí být, a
to ani nepřímo, v rozporu s dodržováním lidských práv v jakékoli oblasti života. 



Hlavní složku rozpočtu tvoří příspěvky od individuálních dárců a dárkyň; firemní dary přísně individuálně posuzujeme.
Finance v české Amnesty se řídí pravidly celosvětového hnutí, jehož je česká sekce významnou součástí. Také
nečerpáme finance z veřejných prostředků; jedinou povolenou výjimku tvoří finance na lidskoprávní vzdělávání, kde
suplujeme nedostatečnou roli státu. I v roce 2022 jsme pokračovali v realizaci vzdělávacího projektu Jako fakt?, který
podpořila Nadace OSF v rámci programu Active Citizens Fund, jehož cílem je podpora občanské společnosti a posílení
kapacit neziskových organizací. 

FINANCOVÁNÍ ČESKÉ SEKCE AMNESTY INTERNATIONAL

PODPOROVATELÉ, DÁRCI, PARTNEŘI A PŘÁTELÉ

Aero Films 
Agentura FOR DREAMS 
AIESEC 
Ambasáda nezávislé běloruskékultury v ČR 
Aranžerie 
Art 19 & Bill Shipsey 
Bit Carvers 
BIOCENTRAL Hradec Králové 
Bio Oko 
Centrum experimentálního divadla 
Café Na půl cesty 
CineStar 
Česká středoškolská unie 
Česká ženská lobby 
Činohra Národního divadla 
Člověk v tísni 
ČSU 
Daramis Group 
Edison Filmhub 
Erasmus Student Network (ESN) 
Experimentální prostor NoD 
Febiofest 

LMC
Mama Coffee 
Městská knihovna Praha 
Moje Místo 
Milion chvilek 
NAVZDORY S.R.O. 
Prague Pride 
PricewaterhouseCoopers Audit 
Prostor39 
Radio Wave 
Rückl 
Skautský institut 
SKAUT 
SKOBA s.r.o. 
Studio STKI 
Storytlrs 
Univerzitní kino Scala Brno 
Visla cinema 
Vzlet 
Trans*parent 
Xnauts 

Genderové informační centrum NORA 
Greenpeace 
Giving Tuesday 
Junák - Český skaut 
Jeden Svět 
Jsme fér 
Kafara 
Kasárna Karlín 
Kino Aero 
Kino Art Brno 
Kino Atlas 
Kino Dukla Jihlava 
Kino Evald 
Kino Lucerna 
Kino Přítomnost 
Kino Pilotů 
Kino Světozor 
Kino Šumperk 
Klimatická koalice 
Konsent 
Konsorcium nevládních organizací
pracujících s migranty v ČR 



Speciální poděkování: Nora Fridrichová, Martha Issová, Miša Tomešová, Hynek Čermák, Dewii, Tomaš Klus, Jana
Fabiánová, Sara Korbelová, Kristýna Leichtová, Bára Jánová, Petra Špalková, Lenka Králová, Art Agent, Jan Lukačevič,
Krysčina Šyjanok, Tereza Těžká, Petr Vacek, Jiří Gruntorád, Prokop Tomek  
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Video: Filip Rýdl, Jiho Marek 

Titulky: Michal Staša 

Překlady a korektury: Jarmila Ellice, Diana Eminiová, Pavla Brady, Barbora Macháčková, Tereza Mazourková, Milan
Slezák, Vojtěch Adam, Adam Crhák, Ana Ciornea, Aneta Králová, Pavlína Antošová, Anna Taylorová, Pavlína Dočkalová,
Natálie Böhmová, Olga Mertlová, Kristýna Břenková, Eliška Svobodová, Michael Chlum, Zuzana Ratajova, Eliška
Provazníková, Lucie FIšerová, Nikola Bozková 

Právní poradenství: Barbora Lukešová 

Veliký dík české Amnesty samozřejmě patří také všem dárkyním a dárcům,
dobrovolnicím a dobrovolníkům, koordinátorkám a koordinátorům, členům a
členkách místních regionálních skupin, stážistkám a stážistům, lektorkám a
lektorům ve vzdělávání, živým knížkám a zkrátka všem, kdo se rozhodli věnovat
kus sebe na práci pro lidská práva. Moc si toho vážíme a děkujeme, že jste s
námi. Bez vás by to totiž nešlo! 



Finanční zpráva



OD ROKU 1961

DÍKY, ŽE JSTE V TOM S NÁMI.

LIDSKÁ PRÁVA. 

BRÁNÍME SVOBODU A


